

Потапов К.А.

*Научный руководитель: канд. юрид. наук А.Н. Петрухина  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
E-mail: feniksken@gmail.com*

### **Проблема снижения возраста уголовной ответственности несовершеннолетних**

Многие ученые и исследователи в области уголовного права сходятся во мнении, что нормы законодательного права, касающиеся уголовного наказания и ответственности несовершеннолетних, имеют существенные недоработки. Часть положений современного УК РФ в отношении несовершеннолетних не отвечает современным реалиям.

На данный момент в России уголовная ответственность наступает с шестнадцати лет, в некоторых случаях, указанных в ст. 20 УК РФ, с четырнадцати лет. Но это не является общепринятыми и общепризнанными нормами в мировом масштабе. Если провести небольшую статистику, то минимальный возраст наступления уголовной ответственности за совершение преступления начинается с 7 лет – это в Ирландии. Этот вопрос является одним из самых сложных и неоднозначных в национальном и международном плане. Это связано с самыми различными факторами и зависимостями. Начиная с выяснения и определения понятий «несовершеннолетний» и «малолетний» заканчивая психофизиологическими взглядами на минимальный возраст наступления уголовной ответственности в разных странах. Когда наступает психологическая, эмоциональная, духовная зрелость, понимание ответственности за противоправность своих действий? В нашей стране, если обратиться к истории, минимальный возрастной порог наступления уголовной ответственности постоянно менялся, начиная со второй половины 18 века. В 1918 г. - 17 лет, в 1920 г. - 14 лет, в 1929 г. - 16 лет, в 1935 г. - 12 лет, в 1941 г. - 14 лет.[1] Как видим, минимальный возраст был в 1935 году, это было связано с вступлением в силу закона «О мерах борьбы с преступностью несовершеннолетних», в тоже время этот закон был принят в связи с увеличением статистики детской преступности в Москве, в частности, ранением девятилетним мальчиком сына заместителя прокурора советской столицы, вследствие чего была введена смертная казнь с 12-летнего возраста.

В настоящее время в юридической литературе часто встречались мнения по поводу снижения минимального возраста уголовной ответственности. Ни для кого не будет секретом, что в современном мире растет число преступлений, которые совершили несовершеннолетние. Малолетние преступники, зная о своей безнаказанности из-за своего возраста, нередко совершают тяжкие и особо тяжкие преступления. По статистике, малолетние преступники, осужденные в возрасте 14-18 лет, уже имели приводы в полицию в возрасте, начиная с 5-8 лет. В большинстве случаев преступления совершаются детьми из неблагополучных семей, также нередки случаи, когда мотиватором совершения преступления являются компьютерные игры насильственного характера, соцсети. Так, в 2016 году 13-летний школьник из Красноярска после конфликта в соцсетях убил своего сверстника. Во время выяснения отношений один из участников вытащил нож и ранил одноклассника в грудь, последний скончался от потери крови, не дождавшись скорую. Как сообщил Следственный комитет по краснодарскому краю, «учитывая, что нападавший не достиг возраста уголовной ответственности, уголовное дело в отношении него не возбуждено». Позже адвокаты пояснили, что юный убийца, скорее всего, вообще избежит какого-либо наказания, а его родители, возможно, по суду выплатят денежную компенсацию семье погибшего школьника. [2]

Многие психологи и исследователи рассматриваемых тем, отмечают, что для них характерны насилие и жестокость, во время совершения насильственных преступлений они переходят тот предел насилия и жестокости, который в конкретной ситуации был вполне достаточен для достижения цели преступления. Отмечается, что одна из причин роста преступности малолетних связана с психофизиологическим аспектом. Современное физиологическое развитие несовершеннолетних свидетельствует об установившейся тенденции

раннего полового созревания подростков. Еще несколько десятков лет назад начало переходного психофизиологического периода взросления подростков связывали с 13-14 годами. Нынешние темпы развития цивилизации привели к тому, что начальный возраст пубертатного периода плавно снижается до 9-12 лет.

С этого момента созревания организм подростков начинает естественно гормонально изменяться, что влияет на физиологические признаки формирования организма и психологическое состояние личности. Именно гормональный катализатор приводит к неадекватному поведению ребенка, к вспыльчивости, агрессивности, социальной неудовлетворенности, обостряет многие негативные психологические качества личности.

Родители рано взрослеющих детей не в силах справиться с такими проблемами. По этой причине увеличивается количество конфликтных внутрисемейных ситуаций физического воспитательного воздействия на подростков, к которому родители нередко прибегают от безысходности. Эти и другие неблагоприятные факторы впоследствии приводят к побегам детей из дома, бродяжничеству, раннему приобщению к алкоголю и наркотическим средствам.

Безусловно, вопрос снижения возраста уголовной ответственности является дискуссионным. Все, по большому счету, зависит от того, какие цели в первую очередь ставит перед собой государство, проводя ювенальную политику, хочет ли оно карать или воспитывать.[3] Существенно помогло бы в решении этого вопроса проведение комплексных исследований с участием психологов, психиатров, педиатров, социологов, сотрудников подразделений МВД РФ состояния преступности среди несовершеннолетних, осуществление социологического мониторинга по вопросу снижения возраста привлечения к уголовной ответственности, что позволит на законодательном уровне принять эффективные меры профилактики и пресечения преступности малолетних.

Несмотря на активную полемику в прессе и юридических изданиях по вопросу изменения возраста уголовной ответственности представляется все же, что в ближайшее время законодатель на данный шаг не пойдет, и указанный возраст снижен не будет.

### Литература

1. Козаченко И. Я. Уголовное право. Общая часть: Учебник для вузов / Отв. ред., проф. З.А. Незнамова. 3-е изд., изм. и доп. М., 2004. С. 171.;
2. «Федеральное агентство новостей»/[https://riafan.ru/562826-po-sledam-rezni-v-krasnoyarske-samye-strashnye-prestupleniya-sovershennye-detm.](https://riafan.ru/562826-po-sledam-rezni-v-krasnoyarske-samye-strashnye-prestupleniya-sovershennye-detm;);
3. Волошин В.М. Неотвратимость и целесообразность уголовной ответственности несовершеннолетних // Российская юстиция. 2007. № 3. С. 12.